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дозволяє правоохоронцям зменшити відчуття ізоляції і полегшує перенесення 

стресових ситуацій. На особистісному рівні працівники поліції знаходять 

способи підтримки психологічного стану через участь у соціальних ініціативах 

та волонтерській діяльності, що допомагає відчути позитивний вплив на 

суспільство і знайти нові сенси в умовах складних обставин. Такі механізми 

сприяють збереженню психологічної стійкості та підвищують рівень адаптації 

до умов військового стану.  

Отже, військовий стан в Україні створює значні психологічні виклики для 

працівників Національної поліції, які виконують критично важливу функцію 

забезпечення безпеки громадян. Основними викликами є високий рівень стресу, 

емоційне виснаження та моральні дилеми. Ефективна адаптація до цих умов 

можлива завдяки організаційній та індивідуальній підтримці, психологічним 

програмам, а також розвитку навичок саморегуляції. Таким чином, 

впровадження систематичної психологічної допомоги є необхідним кроком для 

забезпечення стійкості та психологічного благополуччя працівників 

Національної поліції України в умовах військового стану.  
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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ПСИХОЛОГІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ 

УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ІЗ ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИМИ ОСОБАМИ  

 

Проблема внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО) в Україні набула 

значного загострення в умовах війни та соціально-економічної нестабільності. 

ВПО стикаються з численними викликами, такими як психологічний стрес, 

травматичні переживання, соціальна ізоляція та труднощі у пристосуванні до 

нових умов. Психологічна підтримка цих осіб є критично важливою для 

забезпечення їхнього психічного здоров’я, а також для стабільності суспільства 

в цілому. Актуальність роботи психологів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС України) полягає в необхідності надання 

цілеспрямованої допомоги та впровадження ефективних методів психологічної 

підтримки, орієнтованих на специфіку потреб ВПО [1, с. 43].  

В умовах кризових ситуацій психологи ДСНС України виконують 

ключову роль на перших етапах переселення, коли внутрішньо переміщені 
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особи стикаються з глибокими емоційними потрясіннями. Вони забезпечують 

термінову психологічну підтримку, яка включає оцінку стану осіб, допомогу в 

подоланні стресу та емоційних реакцій на кризу. Однак їхня діяльність 

обмежується первинною допомогою, вони не займаються тривалим супроводом 

або реабілітацією. Таким чином, дослідження специфіки роботи психологів 

ДСНС в контексті допомоги ВПО є важливим кроком у напрямку 

вдосконалення системи психологічної підтримки на етапі кризового 

реагування.  

Психологи, які працюють в ДСНС України, мають ряд унікальних 

завдань, пов’язаних з підтримкою внутрішньо переміщених осіб. По-перше, це 

проведення оцінки психологічного стану ВПО. Спеціалісти використовують 

різні методи діагностики, щоб виявити рівень психологічного травмування, 

тривоги та депресії, а також визначити індивідуальні потреби в терапії [3].  

Однією з основних функцій психологів є надання кризової психологічної 

допомоги. Важливо, щоб психологи мали навички в роботі з 

посттравматичними стресовими розладами, адже багато ВПО пережили 

серйозні стресові ситуації. Терапевтичні сесії можуть включати методи 

когнітивно-поведінкової терапії, арт-терапії та підтримуючої терапії, які 

допомагають переселенцям справлятися з негативними емоціями та 

адаптуватися до нових умов життя. Крім того, психологи беруть участь у 

розробці соціальних програм для інтеграції ВПО в місцеві громади. Це може 

включати організацію груп підтримки, навчальних семінарів та інформаційних 

кампаній, спрямованих на підвищення обізнаності населення про проблеми 

ВПО. Співпраця з іншими державними структурами та неурядовими 

організаціями є важливим аспектом роботи, оскільки лише комплексний підхід 

може забезпечити ефективну підтримку [2]. Психологи також повинні звертати 

увагу на питання самозахисту та емоційного вигорання. Регулярна супервізія та 

професійний розвиток є критично важливими для підтримки їхньої власної 

психічної стійкості. Важливо, щоб психологи могли обмінюватися досвідом і 

отримувати підтримку від колег, що дозволяє знижувати рівень стресу та 

підвищувати ефективність роботи.  

Отже, робота психологів ДСНС України з внутрішньо переміщеними 

особами є важливою складовою підтримки та реабілітації цих людей. 

Психологи виконують численні функції, починаючи від оцінки психологічного 

стану до організації соціальної інтеграції, і їхня роль у цьому процесі є 

надзвичайно важливою. Для покращення якості надання психологічної 

допомоги ВПО необхідно розробити та впровадити навчальні програми для 

психологів, зосереджені на кризовій психології та специфіці роботи з 

цільовими групами. Це дозволить забезпечити більш ефективну підтримку, 

сприяючи відновленню психічного здоров’я та соціальної адаптації внутрішньо 

переміщених осіб.  
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Лілія Клочек  
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імені Володимира Винниченка  

 

СПРАВЕДЛИВІСТЬ У ВИМІРІ ПСИХОЛОГІЇ: НАУКОВІ ПІДХОДИ  

 

На сучасному етапі розвитку нашої країни, в умовах протистояння 

російській агресії, пов’язаних з нею ментальних викликів особливої 

актуальності набувають проблеми соціальної та психологічної незахищеності 

пересічної людини, створення умов для непорушення її прав і свобод. Вчені, які 

проводять дослідження в царині соціальних і психологічних наук, констатують, 

що в українському суспільстві наростає запит на справедливість, який з часом 

буде тільки збільшуватися. Повоєнне відновлення України здійснюватиметься 

не тільки в частині відбудови зруйнованої інфраструктури, промисловості, 

житлового сектора, але й переформатування роботи соціальних інститутів, 

психологічного відновлення різних категорій населення – військових, 

внутрішньо переміщених осіб, людей, які перебували в зоні бойових дій чи в 

окупації, дітей, які постраждали від війни.  

Розвиток в українських громадян почуття власної гідності можливий за 

умови ціннісного, справедливого ставлення з боку держави та суспільства. Для 

цього замало настанов щодо орієнтування на моральні імперативи. Потрібно 

задіювати психологічні механізми справедливості, враховувати психологічні 

особливості її досягнення на інституційному рівні та рівні соціальних 

взаємодій.  

Справедливість зазвичай розглядається як етична категорія і визначається 

як дотримання визнаних у суспільстві загальнолюдських норм, контекст 

моральної свідомості та складова моральності людини, обов’язкова умова її 

життєіснування. У вимірі інших наук – права, економіки, політології – це 

поняття визначається як процес непорушення прав кожної людини, можливість 

соціальних інституцій заохочувати людину за її внески в суспільно-корисну 

діяльність, здатність суб’єкта взаємодії правильно призначати іншому міру 

винагород чи покарань за його дії та вчинки.  

Психологічна наука почала вивчати справедливість у зв’язку з 

дослідженням змістовно пов’язаних з нею явищ. Зустрічалися наукові 

розмірковування, які або опосередковано торкалися проблеми справедливості, 

або стосувалися понять, дотичних до неї, – винагороди, покарання, заохочення. 

З’явилися наукові положення окремих дослідників щодо сутності 
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